

# 倾情浇灌侗乡“法治之花”

——记全国“人民满意的公务员集体”通道侗族自治县人民法院

通讯员 李果 陆群亮 谢兴苗  
湖南日报全媒体记者 杨佳俊

8月30日,全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”表彰大会在北京举行,通道侗族自治县人民法院荣获全国“人民满意的公务员集体”称号。

通道侗族自治县位于湘、桂、黔三省(区)交界处,是红军长征“通道转兵”所在地。近年来,通道法院传承红色基因、赓续红色血脉,坚持把群众满意作为第一标准,用法律守护辖区24万侗乡儿女,先后获评“湖南省文明单位”“全国优秀法院”“全国法院司法宣传先进单位”“全国法院文化建设先进单位”“湖南省人民满意的公务员集体”等荣誉。

## 多元解纷 用共建共治拓宽治理维度

“不一定非得起诉。字签了,调解协议同样具有法律效力。”2019年3月的一天,通道侗族自治县播阳镇131户农户与某蔬菜合作社的代表在调解协议上签字,这起由县法院、镇政府、司法所、派出所联合调解的扶贫领域产业合同纠纷终于成功化解。

此前,播阳镇闷团村蔬菜基地被一场暴雨席卷。由于遭灾,蔬菜合作社迟迟未给农户分红,双方由此发生纠纷。

通道法院得知此事后,为防止纠纷激化,立即启动联合调解程序,邀请镇政府、司法所、派出所共同参与调解。

“我们一边安抚农户,一边引导其合法表达诉求。”参与调解的法官曾方毅说。

经过多方努力,双方作出让步,矛盾就地化解。

1至7月,实际使用外资21.2亿美元,居中部省会第一;完成进出口额1908.8亿元,同比增长24.6%;新引进重大项目111个,总投资1508.3亿元——

## 长沙,奋力构筑开放新高地

### 新湖南 新商务

——开放高地,湖南作为

湖南日报全媒体记者 唐璐 通讯员 张安

“华域视觉将光学生产基地落户长沙,是长沙良好的营商环境打动了我们,相信这片热土能给企业再次腾飞提供大舞台。”8月31日,华域汽车系统有限公司总经理张海涛接受记者采访时说。

8月11日,华域视觉光学生产基地项目落户浏阳经开区。该项目由中国最大汽车零部件系统集成供应商之一华域视觉科技(上海)有限公司投资建设,未来3年将建成华域视觉首个集数字化、信息化、自动化于一身的智能化标杆基地,助力中国制造。

今年以来,长沙招商引资保持良好发展态势。1至7月,全市新引进重大项目111个,总投资1508.3亿元;新引进“三类500强”企业投资项目50个,总投资554.49亿元。1至7月,全市实际利用外资21.2亿美元,占全省87.2%,居中部省会第一。截至目前,已有180家世界500强企业在长投资,4822户外资市场主体在

“过去一点小矛盾也能整出大动静,最后还得闹到法院。现在,法官来到村民身边答疑解惑,很多纠纷都不用出村了!”对法官到“家门口”调解,村民们纷纷点赞。

从“有事情找法院”到“听听法官怎么说”,通道法院广泛发动各类调解主体参与基层纠纷化解,整合各方力量,形成了多级联动的基层纠纷化解体系。

不仅如此,通道法院还将调解工作下沉到村组一级,先后在152个行政村设立“法官联络点”,聘请100余名老乡贤、老干部、老代表、老委员、老教师组成“五老”调解员队伍,打通了基层治理的“神经末梢”。

## 特色司法 用贴心服务破解诉讼难度

侗族文化中,“8”代表吉祥。“你们两家的房屋刚好间隔8尺,很好的数字嘛,都紧贴着吉祥咧!”今年1月下旬,在芋头古侗寨的崖上鼓楼里,双方当事人正因房屋间距变窄而闹得不可开交,法官吴明鹏的一句话让现场气氛轻松起来。

看到双方对峙情绪缓和,吴明鹏趁热打铁,用侗语将“法、理、情”娓娓道来,让双方化干戈为玉帛,邻里关系重归于好。

“通道是少数民族聚居区,侗族人口占比77.9%,只有真正尊重和了解这里的风俗习惯,融入侗族群众的日常生活,才能当好他们的‘贴心人’。”吴明鹏说。

近年来,通道法院主动适应侗民族特色,创新工作方式,将“侗款”“寨佬”等少数民族民俗村规引入执法办案和普法宣传,极大延伸了司法服务的“触角”。

讲侗语、明侗款是与侗族群众沟通

交流最好的“润滑剂”。近3年来,通道法院利用“双语法庭”、巡回法庭等方式审理案件200余件,积极化解各类矛盾纠纷500余件。

## 审判执行 用司法力度传递为民温度

6月7日,通道法院执行局陆虹法官团队收到一个来自广东的快递。打开包裹,一面锦旗和一封感谢信映入眼帘。

“我们深知法院执行工作繁重……但令人感动的是,每一次我们的代理人就案件的执行情况沟通时,执行法官都是第一时间接听电话……”透过感谢信,执行干警孜孜不倦的身影如放电影般再现。

今年2月,原告广东某生态公司与被告告某公司的建筑工程合同纠纷判决生效,然而被告未能主动支付相关费用。5月,案件进入执行程序,执行法官开启“跑断腿、磨破嘴”模式,陆虹带领执行团队将“双方的信任度从零点开始增加”,直到达成和解。收案不到半个月,128.37万元执行款全部执行到位。

在通道法院,几乎每个庭室的墙上都挂着几面鲜艳的锦旗。锦旗背后,是该院以司法力度传递为民温度、以辛苦指数换取群众信任指数的真实写照。

面对群众深恶痛绝的黑恶势力犯罪,多措并举、主动出击,2018年至2020年共审结涉黑恶案件10件35人,为社会安定和谐扫清了障碍;面对群众关切的楼盘烂尾问题,强化“府院联动”、妥善化解,让3家濒临破产的房企蝶变重生,圆了百姓“安居梦”……通道法院用一次次公正的裁判赢得了群众的口碑,将公平正义的阳光洒满侗乡热土。

通道是少数民族聚居区,侗族人口占比77.9%,只有真正尊重和了解这里的风俗习惯,融入侗族群众的日常生活,才能当好他们的‘贴心人’。”吴明鹏说。

近年来,通道法院主动适应侗民族特色,创新工作方式,将“侗款”“寨佬”等少数民族民俗村规引入执法办案和普法宣传,极大延伸了司法服务的“触角”。

讲侗语、明侗款是与侗族群众沟通

增长24.6%,高于全国14.2个百分点。

## 【开放谈】

长沙市商务局党委书记、局长 郑平

2020年,习近平总书记在湖南考察时强调,湖南要打造内陆地区改革开放高地。这一重要指示为长沙开放型经济进一步发展指明了方向。

两年来,长沙强平台,做强自贸区、湘江新区及各园区、中非合作及重大会展平台,不断提升开放引领力;强主体,壮大外贸、外资、外经主体,积极对接长江经济带、粤港澳大湾区等区域协同战略,深度融入“一带一路”和RCEP、CPTPP等全球经济体系,持续提升开放支撑力;强通道,构建全球空中通道,打造“陆上丝路”枢纽,拓展通江达海体系,不断提升开放驱动力;强生态,在政策、资金、服务等方面大力倾斜、全力扶持、倾力保障,助力长沙“智造”通达全球,持续提升长沙开放竞争力。

长沙将继续深化改革、扩大开放,在打造内陆地区改革开放高地上彰显省会作为、贡献长沙力量。长沙将延续深化改革、扩大开放,在打造内陆地区改革开放高地上彰显省会作为、贡献长沙力量。

长沙将延续深化改革、扩大开放,在打造内陆地区改革开放高地上彰显省会作为、贡献长沙力量。

长沙将延续深化改革、扩大开放,在打造内陆地区改革开放高地上彰显省会作为、贡献长沙力量。